CITY 上活 小





乡村振兴添智又增收

科技小院把论文变现万亩绿

作为江苏省科技小院建设先行区,溧阳已建成国家级科技小院两家、省级科技小院3家,总量位居全省县(市、区)首位。这些扎根田间地头的"科研前哨站"通过技术攻关、成果转化和人才培养,为当地特色农业注入强劲动能,相关经验获2024年常州市政府工作报告重点推介。

据了解,自2021年首个科技小院落地以来,溧阳已形成覆盖白茶、蚕桑、水稻、林下经济等特色产业的科技服务体系。数据显示,5家科技小院累计开展田间试验示范面积超万亩,推广新技术58项,培训农民超万人次。其中白茶科技小院研发的茶园绿色防控技术使农药使用量降低40%,蚕桑科技小院创新反季节种植技术实现亩

均增收5000元。

在高校专家团队指导下,科技小院已成为科研成果转化的"高速路"。水稻科技小院与扬州大学张洪程院士团队合作,其研发的水稻栽培技术连续两年入选省部级主推技术;蚕桑科技小院突破全龄饲育技术规程,获省级标准认定;林下经济科技小院通过"国企+村委+农户"模式,带动年集体增收百万元。

溧阳科技小院建设频获国家级认可:白茶、蚕桑两家人选教育部等三部委重点扶持项目;2024年斩获中国农技协"最美科技小院"、全省农村电商大赛二等奖等荣誉。

这些成绩印证了"把论文写在 大地上"的实践价值,白茶科技小 院负责人表示:"我们30人的团队 全年驻守茶园,真正实现了从实验 室到田垄的无缝对接。"

溧阳市科协负责人介绍,下一步将深化"校地企"合作,重点培育蓝莓等特色产业科技小院,计划三年内新增省级以上科技小院3~5家。同时构建数字化服务平台,推动"科技助农直通车"覆盖全市80%农业主体,为创建国家农业现代化示范区提供技术支撑。

目前,科技小院模式已带动溧阳白茶品牌价值提升至25.8亿元,优质稻米溢价率达30%,传统蚕桑产业焕发新生机。这种零距离"科技服务正成为苏南地区乡村振兴的创新范式",为农业农村现代化建设提供可复制经验。

周晃 陆文杰

经开区探索智慧工业,厚植家国情怀

近日,在常州经开区丁堰街道,"探索智慧工业 厚植家国情怀"劳动实践活动启动。今年,经开区近万名中学生将分批次走进戚机厂火车文化园、天虹大明1921创意园等工业研学阵地,通过"思政课小课堂"与"社会大课堂"的深度融合,让学生在沉浸式体验中感悟工业文化、传承工匠精神、激发爱国情怀。

横山桥高级中学的学生们作为首批参访者,走进戚机厂火车文化园,学生们探访了见证百年工业历史的民国建筑"老三楼",参观了常州大运河工业遗产展览馆。在张忠大师工作室和机车总组装车间,学生们近距离观察了新型氢能源机车的制造过程,并解锁登车体验,深入了解中国铁路工业的发展历程。

作为常州经开区工业文化的新名片,天虹大明1921创意园不久前入选2025年江苏省"新型公共文化空间"打造对象名单。在这里,学生们漫步于民国风情建筑群,聆听爱国实业家刘国钧先生"实业救国"的故事,并参与手绘帆布包互动活动。有的学生受刘国钧精神感染,写下"振兴中华"的铿锵誓言;有的则用画笔定格园区内的红砖灰瓦,笔下的风景充满民国风情。

"在戚机厂,我近距离接触了新型氢能源机车,感受了先进科技背后大国工匠的无私奉献;在大明厂,我又沉浸式感受文化空间的历史韵味,体会实干奋斗背后的爱国精神。"学生王佩接表示,这种边走物课程,让书本上的知识"活"了起来。

"为接待本次参观,我们在人员配置上持续优化,在每个参观点位配备工作人员提供配套服务,此外还有机动、巡逻人员提供应急安全保障。"中车戚墅堰有限公司新闻宣传主管莫姣表示,此次活动将研学队伍从社会研学团向中小学生延伸,既积累了工业旅游的推广经验,也为申报国家工业旅游示范基地打下了基础。

"本次劳动实践活动将持续到6月中旬,后续还将组织中小学生走进蓝豹花园工厂,体会服装制作领域的品质匠心。"丁堰街道办公室副主任臧矫表示,接下来,街道将继续整合辖区内的工业资源,推动文旅融合发展,让更多青少年了解丁堰的工业底蕴,也让工业遗产保护与利用形成良性循环。

常景轩 陆文杰

常州住房公积金首创AI数字经办人

"小金"开启智慧服务新范式



数字经办人"小金"

"你好,我想办理还款业务,怎么办理?"5月7日下午,常州住房公积金管理中心服务大厅里,扎着马尾、笑容亲切的"小金"正通过交互体验大屏,指导市民办理公积金还贷业务。一大一小两台"闺蜜机"灵动配合,分屏展示业务流程与政策说明,引得前来办事的群众纷纷驻足围观。

据介绍,"小金"作为全国首个能办理住房公积金提取、还款等业务的AI数字经办人,用"面对面"的交互方式让传统政务服务大厅变身智慧服务"新场景"。

"小金"依托 DeepSeek 大模型,与住房公积金行业知识库深度耦合,实现"智慧业务展示+AI数字经办人交互"双向融合。当客户询问如何偿还公积金贷款等业务政策时,"小金"不仅能快速调取政策文件进行解答,还能通过语音互动引导客户完成还款等业务流程,真正实现"政策咨询精准化、业务办理无人化、服务响应实时化"。

身份证验证与人脸识别环节

更是科技感十足。办事群众只需将身份证放置在"小闺蜜机"的感应区,1秒钟内即可完成OCR识别与人脸3D比对。

与此同时,常州公积金中心的"数分系统"也成为数字化转型的另一大亮点。中心信息管理处副处长陈勇介绍,"中心概览"展现数据赋能数据驱动下的数字化转型的丰硕成果;"业务概览"板块聚焦公积金核心业务,缴存、提取、贷款、结算数据一目了然;政务服务板块彰显"放管服"改革成效;在资金管理方面,资金驾驶舱为中心结算提供精准决策支持;此外,算法模型的应用为公积金管理插上科技翅膀;移动驾驶舱让管理随时随地触手可及。

这一系列数字化成果,与"小金"形成协同效应,共同构建起常州住房公积金服务的智慧生态。随着技术的持续迭代,常州住房公积金将不断拓展服务边界,为政务服务数字化转型提供"常州样板"。 张敏文/摄

3岁幼童走失,警民联手寻回

近日晚上,常州一名年轻妈妈出门办事,将3岁幼子留在家中,归来却发现孩子"不翼而飞";另一边,热心市民意外"捡"到一名光腿穿尿不湿的幼童。在这紧张时刻,民警迅速行动,最终让母子团圆。

现代快报记者从常州钟楼警方了解到,当晚,市民施女士外出回家,惊见家门大开,她走时年仅3岁在家中熟睡的儿子不见了踪影,心急如焚的她立刻报警求助。而在半个多小时前,永红派出所接到热心市民王女士报警,称在小区门口"捡"到一名3岁左右的小男孩。

民警接到报警后迅速赶到王女士家,看到小男孩正坐在被窝里悠闲地看电视。可面对民警的询问,小家伙因年纪太小,什么都答不上来。民警准备将其

带回派出所时,发现孩子穿着尿不湿,光着腿,便立刻脱下自己的外套给孩子披上,一路将男孩抱在怀里为其取暖。

到派出所后,民警为男孩找来点心充饥。在尝试询问孩子家长信息时,施女士的报警电话打了进来。

得知孩子安然无恙,施女士 火速赶到派出所,此时孩子正津 津有味地吃着点心,还向妈妈炫 耀手中的火腿肠。施女士不好 意思地解释,小家伙玩了一天太 累,到家倒头就睡,自己便带着 大女儿去同学家写作业,走时锁 了门,没想到儿子会自己开门溜

民警再三叮嘱施女士,千万 不要将孩子单独关在家中,要避 免此类情况再次发生。

范天宇 葛小林

民警拦截"杀猪盘"挽损20余万元

"要不是你们及时上门,我这二十多万元血汗钱肯定被骗光了!"近日,常州高新区三井派出所民警凭借快速反应,成功拦截一起"杀猪盘"诈骗,帮助群众避免了巨额经济损失。

现代快报记者从常州高新警方了解到,4月29日中午,三井派出所接到反诈中心预警,辖区居民马女士(化姓)当日有大额取现行为,存在被骗风险。民警徐振楠迅速赶往马女士家中,进门便看到桌上放着一大袋响下。面对民警询问,马女士起额坚称取钱是为了装修,但民警地完整了数。当进一步查看其手机时,发现一款名窗"密信"的聊天软件,点开聊天窗口,满屏"亲爱的""婚后买房"等暧昧话语以及"内部股票"投资方案映入眼帘。

马女士见状急忙夺回手机, 称"这是我和男朋友的聊天记录,你们没权利看"。在民警的 坚持下,她先是谎称软件是"单 位工作群",后又改口是跟"海外亲戚"联系用的。徐振楠凭借经验判断,"这是典型的'杀猪盘'话术!"为核实情况,徐振楠当即联系马女士的丈夫,确认马女士近期确实多次提及"投资理财",但跟丈夫讲的取款理由却是装修。

为防止马女士落入圈套,民警将其带回派出所,结合真实案例,详细揭露诈骗分子伪装身份、诱导转账的套路。经过民警一个小时的反诈宣传,并观看"杀猪盘"典型案例警示教育片后,马女士终于醒悟过来,后怕不已,"对方说带我投资项目,原来全是骗局!"

警方提醒广大群众,网络交友需谨慎。凡是自称"高管"等身份,诱导下载软件、提及"内幕投资"的,均可能是诈骗。大家应牢记"不轻信、不转账、不透露",如有疑问可第一时间拨打110或向属地派出所咨询,守护好自己的"钱袋子"。

。 李文霞 葛小林

车内现金被盗案告破,失主送瓜谢民警

近日,溧阳市南渡派出所民 警成功侦破一起拉车门盗窃车 内现金案件,抓获两名嫌疑人。 失主王女士为表示感激,上演了 一幕暖心的"送瓜致谢"场景。

现代快报记者从溧阳警方了解到,4月30日,南渡派出所民警发现值班室外的空调外机上放了一个西瓜。"这不是我刚刚还给王女士的吗?她怎么又送来了!"民警沈宇飞说。

原来,4月22日,王女士发现车内的现金被盗,于是立即报警。南渡派出所民警曹云飞、沈宇飞及时立案并展开侦查,发现王女士把车辆停放在户外过夜时,由于忘记锁车门,被不法分子通过"拉车门"的方式盗走车内现金数千元。经过分析研判、

循迹追踪,民警赶赴句容,将两 名盗窃嫌疑人抓获归案。

当王女士得知窃贼已被抓获,惊喜不已,第二天一早便提着西瓜来到了派出所,向办案民警表示感谢,"我就是想谢谢大家,你们辛苦了!请大家吃个西瓜。"

沈宇飞表示,这都是警察应该做的,再三推辞,将西瓜还了回去。可民警一转身,王女士将西瓜放在值班室门口的空调外机上就跑了。

一个清凉可口的西瓜、一句感激的暖心话语,饱含着群众最真挚的谢意和对公安工作的认可。"这是我吃过最甜的一个西瓜。"沈宇飞腼腆地说。

张亮 葛小林